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  kao razlomak. Da li se to može učiniti s 
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Svaki periodični decimalni broj jednak je nekom razlomku. Ovdje su, na konkretnom primjeru, demonstrirana dva postupka kako se taj razlomak nalazi. 
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x = 0.0634634634...  
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Komentar
x , beskonačni dio periodičnog decimalnog broja u kojem se ponavlja određeni slog od k znamenki (u našem primjeru k = 3), množi se s dvije različite potencije od 10. Prvo s 
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 , gdje je l  broj decimalnih mjesta između decimalne točke i prvog sloga (u našem primjeru l = 1 ), a onda s 
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( u našem primjeru l + k = 4). Dalji postupak je iz primjera očigledan.
(ii)  x se može prikazati i kao suma geometrijskog reda
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Dokaz tvrdnje 
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 Pretpostavimo suprotno, da je 
[image: image10.wmf]2

 racionalan broj, dakle razlomak
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Bez smanjenja općenitosti možemo pretpostaviti da su m i n relativno prosti; to se uvijek može postići kraćenjem.
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 je paran broj. Pokažimo da tada i m mora biti paran. Kad bi m bio neparan, dakle oblika
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Ali kako je 
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Tada je 
[image: image19.wmf]2

2

2

2

2

2

2

4

n

j

n

j

m

=

Þ

=

=

.    Odavdje, na isti način kao u slučaju m-a, zaključujemo da je n paran, n = 2l.
To je protivno pretpostavci da su m i n relativno prosti, 
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   . Za j i l  možemo provest isto zaključivanje kao za m i n ; dakle m i n bi mogli neograničeni broj puta kratiti s 2, što je za dva konačna broja nemoguće. Dakle 
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  nije jednak ni jednom razlomku!
Opaske:
1. Svaki decimalni broj s konačno znamenki može se prikazati kao razlomak; npr. 
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.
Pokazali smo da se i svaki periodičan decimalni broj može prikazati kao razlomak.

Vrijedi i obrat: Svaki razlomak jednak je decimalnom broju s konačno znamenki ili periodičnom decimalnom broju.
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           Kod dijeljenja m sa n svi ostaci su manji od n , 
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 tako da nakon 

           konačno koraka mora nastupit jedna od dvije mogućnosti:

 
(i)  
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 jednak decimalnom broju s konačno znamenki, s  j – 1 

                znamenkom iza decimalne točke.

(ii)  
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  ; tada se k  ostataka ponavlja, a u kvocjentu se slog od k znamenki ponavlja i 
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 je jednak periodičnom decimalnom broju.

               Npr.   15 : 14 = 1.0714285714285 ...
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2. Lako je pokazati da se svakom racionalnom broju može pridružiti neka točka na pravcu čija udaljenost od ishodišta je upravo taj racionalni broj.

Npr. za 
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Slika 1.


Iz činjenice da 
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  i Slike 2. zaključujemo da postoje točke na pravcu koje su od 

            ishodišta udaljene za iznos koji nije racionalni broj.






Slika 2.


Točaka koje su od ishodišta udaljene za iznos koji nije racionaln broj ima barem toliko

            koliko i racionalnih brojeva. 

            Naime, 
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            (Kad bi bio, 
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Dužinu čija duljina je 
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Racionalni broj 
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 ) konstruiramo kao na Slici 1.
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 konstruiramo kao na Slici 2.


Produkt 
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Slika 3.


Ova razmatranja pokazuju da je skup svih točaka na pravcu čija udaljenost od ishodišta je

            racionalan broj, pun „rupa“ na pravcu.
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